

澳门特首贺一诚发表首份施政报告

澳门将发力六大施政方向

本报记者 汪灵犀

澳门特别行政区行政长官贺一诚4月20日发表2020年度施政报告，这也是他就任后的首份施政报告。在报告中，他分析了2020年澳门面对的形势，并提出8大施政重点和“抗疫情、保就业、稳经济、顾民生、推改革、促发展”的施政总体方向。

贺一诚表示，新冠肺炎疫情带来的短期冲击不会改变澳门中长期发展趋势，疫情过后澳门经济可望逐步得到恢复，进入一个新的发展阶段。澳门自身还具有独特优势，只要有效把握国家“一带一路”和粤港澳大湾区建设等重大战略机遇，澳门发展的空间和潜力依然较大。

扛过疫情 推动经济复苏

澳门新一届特区政府运作不久，即迎来新冠肺炎疫情大考。据统计，今年1至2月，澳门入境旅客300.69万人次，同比减少56.9%；1至3月幸运博彩收入304.9亿澳门元，同比下降60%。

贺一诚坦承，疫情令澳门居民就业和生活受到较大的影响。正因为如此，施政报告提出的首个工作目标即有效防控疫情，推动经济复苏。此前澳门特区政府已推出两轮纾困措施，协助企业和员工渡过疫情难关，保存市场主体的元气和活力。当疫情缓和后，特区政府还将加快审批200多项民生市政相关的中小型工程项目，使受到疫情影响的澳门中小企业尽快复工。

特区政府将推动综合旅游休闲业复苏，恢复市场生机活力，具体措施包括疫情缓和后增加节庆盛事，鼓励临近地区居民来澳门旅游消费等。

报告还提出要加大招商引资力度，引进符合澳门经济适度多元发展的产业项目，鼓励支持内地企业在澳门设立境外总部，并在政策措施、营商环境、政府审批等层面予以积极配合。

贺一诚表示，经过20年发展，澳门已积累了足够财力来应对目前的困难和挑战。特区政府应对疫情相关开支将超过500亿澳门元。他对未来显示出足够的信心。

澳门立法会议员黄洁贞用“以民为本，务实前瞻”8个字评价新一届特区政府首份施政报告。她支持贺一诚严防疫情，把市民健康放在首位，在民生方面精准帮扶，纾困解难，同时前瞻性地做出规划，尽早重振经济。

行政改革 打造“数字政府”

在报告“施政重点”部分，贺一诚着重阐述了澳门特区政府架构重整和公共行政改革内容，这也是他在参选行政长官时的主要理念之一。“我们将广泛听取意见，凝聚社会共识，以宪法和澳门基本法为共同宪制基础，深入务实推进公共行政改革和法制建设。”贺一诚说。

报告指出，新一届特区政府将坚定有序地推进公共行政改革和法制建设，不断提高政府管治效能和服务水平。目标是建设一个廉洁、高效、便民、便商的现代服务型政府，树立“一切以市民利益为依归”的理念，切实增强公务人员的服务意识，端正服务态度，摒弃官僚作风。



2020年财政年度施政报告指出，澳门将发挥旅游教育和葡语教育的优势，培养高素质旅游和中葡双语人才，为青年学习、就业、创业和发展创造必要的条件。图为澳门大三巴牌坊。

许丛军摄 (人民视觉)

为提升公共行政效率，贺一诚认为公共行政改革必须进行部门功能性的整合，借助新的信息技术和手段，运用大数据，打造“数字政府”。这既是大势所趋，也是深度融入粤港澳大湾区和国家发展的基础与前提。

按照“整体性、精准性、稳妥性”的原则，澳门特区政府近期改革的重点包括：理顺公共行政授权体制，完善政府组织法体系；加强上级机构决策和监督职能，优化部门架构设置；强化和改善跨部门合作机制，提升跨部门合作成效；完善官员问责制度；优化公职招聘制度等。

澳门立法会议员马志成认为，报告提及政府部门的架构重整和公共行政改革，提高了大众对政府施政能力的信心。相信澳门能继续推进“一国两制”发展，保持社会和谐稳定。

关心青年 培养家国情怀

青年即未来。施政报告中特设单独章节探讨澳门青年人才培养工作。贺一诚表示，要加强关心青年成长，支持青年发展，培养具有家国情怀、国际视野和竞争力的澳门年轻一代。

报告提出合并澳门特区政府教育局和教育暨青年局，优化教育资源配置，加快培养特区发展所需要的本地人才。发挥澳门旅游教育和葡语教育的优势，培养高素质旅游和中葡双语人才。同时，加强青年工作统筹协调，为青年学习、就业、创业和发展创造必要的条件。

贺一诚说，澳门将设立高层次人才引进审批委员会，建立公开、公正、科学、规范的人才评审机制，明确人才标准，确定引进人才的名额，严格审批，堵塞漏洞，引进澳门经济社会发展所需要的名副其实的人才，并鼓励在外工作和求学的澳门人才回流发展，突破人力资源缺乏所形成的发展瓶颈。

新一届特区政府还将筹建爱国爱澳教育基地，为学校及社团开展爱国爱澳教育提供新场所。贺一诚

强调，要加强中国历史教育，开展弘扬中华优秀传统文化及推广中华传统礼仪文化教育，增强澳门学生的国家和民族认同感。

澳门青年联合会会长莫志伟表示，首份施政报告满足了广大青年对政府的期望。报告不仅关心青年成长、回应青年置业问题，还以不少篇幅为未来青年融入大湾区的发展指明方向，高新技术、中葡平台和现代金融等，为青年提供更多向上流动的空间。

融入湾区 破解空间难题

如何破解澳门发展空间局限难题？报告指出，融入国家发展大局是根本途径。而粤港澳大湾区是澳门融入国家发展大局最便捷的通道、最广阔的平台，澳门将有效落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》，务实推进大湾区建设。在此过程中澳门不仅可以实现经济适度多元可持续发展，还能提升自身在国家经济发展和对外开放中的地位与功能。

“横琴是澳门未来发展新的出路、新的机遇、新的希望。”贺一诚指出，横琴是澳门参与粤港澳大湾区建设、融入国家发展的第一站，是澳门经济多元发展的最便利、最适宜的新空间。他的施政报告以较大篇幅论述“做好开发横琴文章，促进经济多元发展”，承诺澳门将逐步实现与横琴跨境公共服务和社会保障衔接，探索将澳门医疗体系及社会保险直接适用并延伸到横琴，为澳门居民拓展优质的生活空间。特区政府将加快集养老、居住、教育、医疗等功能于一体的横琴“澳门新街坊”建设，为澳门居民在横琴就学、就业、创业、养老、居住和生活创造更便利的条件。

澳门立法会议员胡祖杰表示，疫情下澳门产业单一问题明显，未来发展唯一出路是融入粤港澳大湾区。澳门可以利用自身贸易自由港和独立关税区的特点，与横琴在商业上互补，增加经济适度多元化。街坊总会理事长吴小丽希望，未来特区政府能认真落实各项政策措施，继续积极融入国家发展大局，推动大湾区融合。

国务院任免香港特区政府主要官员

新华社北京4月22日电 依照《中华人民共和国香港特别行政区基本法》的有关规定，根据香港特别行政区行政长官林郑月娥的提名和建议，国务院2020年4月22日决定：任命莫德权为公务员事务局局长，徐英伟为民政事务局局长，曾国卫为政制及内地事务局局长，许正宇为财经事务及库务局局长，薛永恒为创新及科技局局长；免去罗智光的公务员事务局局长职务，刘江华的民政事务局局长职务，莫德权的政制及内地事务局局长职务，刘怡翔的财经事务及库务局局长职务，杨伟雄的创新及科技局局长职务，曾国卫的入境事务处处长职务。

国际信评机构维持澳门信贷评级

新华社澳门4月21日电 (记者胡瑶)记者21日从澳门金融管理局获悉，国际信用评级机构惠誉日前宣布，决定维持澳门特区的长期本外币发行人信贷评级为“AA”。

该机构认为，澳门特区拥有丰富的财政实力和稳健的对外收支状况，且特区政府具备严格的财政纪律，违约风险预期极低。同时，澳门特区采取经济适度多元的策略，向稳定增长模式转变，将有利于澳门经济长远发展。

澳门金融管理局表示，在新型冠状病毒肺炎疫情全球扩散的情况下，澳门具备高度信誉的政策框架、可靠的联系汇率制度、稳固的对外收支状况、严格的公共财政纪律和稳健的金融体系，将持续有效支持澳门特区的信贷能力，有效抵御当前的冲击。

台湾消费者信心指数创新低

据新华社台北4月22日电 (记者吴济海、傅双琪)新冠肺炎疫情对台湾就业冲击延续。台当局统计部门22日公布，失业率连续2个月上扬，3月失业率3.72%，较上月上升0.02个百分点；季节调整后失业率为3.76%，较上月增加0.06个百分点，创10个月以来新高。

台统计部门预计，从实施无薪假企业和影响人数看，疫情对劳动力市场的影响显现，4月情况可能更明显。研究机构国泰金控最新发布的4月台湾民众经济信心调查显示，民众对景气现况、就业市场现况、未来就业市场、未来薪资调涨、非耐久财消费意愿、卖房意愿等六大信心指数都创调查以来新低，处在十年来最没有信心的状态。

人力机构104人力银行最新统计显示，截至4月，该机构上架的全职工作机会会有48.8万个，为最近四年来的新低，比去年同期减少7%。

台军方检讨舰队“染疫”存在四大缺失

新华社台北4月21日电 (记者吴济海、傅双琪)台湾“敦睦”舰队感染新冠肺炎引爆台湾舆论，台当局防务部门负责人严德发21日晚上在记者会上公布这起群聚感染事件初步调查结果及首波惩处名单，指出海军存在四大缺失。他还称，已向台当局领导人自请处分，包括请辞，该负的政治责任绝对都会负责。

海军四大缺失包括疫情通报未落实、回台后未落实实质检疫、任务期间的官兵防疫管理不够确实、任务前海军防疫规划不足等。

此外，“海軍司令”刘志斌自请处分，“敦睦”舰队队长陈道辉、舰指部指挥官高嘉滨等两人调离现职。严德发称，其他涉及相关人员，在隔离期满、后续完成调查后，事证到哪里，就检讨到哪里、惩处到哪里。

台海军“敦睦”舰队共有3艘军舰，官兵及军校学生合计700多人，舰队3月离台，4月15日在高雄下船，不久即出现舰员确诊新冠肺炎。截至21日，舰队已共有27人确诊。

昼夜奋战赶工期

4月18日，广州铁路枢纽东北货车外环线白云区大和镇段的建设现场一派繁忙景象，建设者们开足马力，昼夜奋战，力争把疫情造成的损失夺回来，确保工程如期完成。

广州铁路枢纽东北货车外环线为国家1级双线铁路，正线全长68.889公里，线路建成后将进一步助推粤港澳大湾区深度合作与互联互通。

邱新生摄 (人民视觉)



港人欢迎特区政府推出的战疫举措

“为战胜困难增添了信心”

据新华社香港电 60多岁的香港市民陈先生在九龙经营茶餐厅多年。受新冠肺炎疫情影响，他餐厅的营业额少了约1/3。“原先我对经营情况比较担忧，但得益于特区政府推出的大规模战疫措施，让我不用裁员，对战胜困难更有信心。”陈先生说。

陈先生口中的大规模战疫举措，指的是日前特区政府立法会通过的特区政府有关第二轮防疫抗疫基金1375亿港元的拨款申请。这一轮纾困措施包括动用810亿港元为雇主提供工资补贴的“保就业”计划、针对受重创创别的资助、协助企业资金周转的担保贷款计划等，将直接或间接让数以百万计市民受惠。

特区政府的举措受到了业界及普通市民的欢迎。香港地产建设商会发表声明表

示，特区政府一连串稳经济、保就业的措施有助于缓解燃眉之急，相信只要社会各界同心，香港定能战胜逆境。该声明还表示，商会会响应特区政府的呼吁，尽可能为受疫情影响的行业提供协助。

汇丰银行发言人指出，特区政府新一轮的纾困措施将减轻企业及个人的财务压力，并将提升市场信心，巩固香港的经济实力。恒生银行对特区政府的举措表示欢迎，希望为雇主提供工资补贴的“保就业”计划能够尽快实施，早日为深受疫情影响的企业提供帮助。

香港航机服务营运商协会主席乐卫表示，欢迎特区政府推出的纾困措施，协会内每一家成员公司现正研究有关措施的具体细节，并将与员工进行沟通。香港营造师学

会会长岑厚德认为，受疫情影响，许多工程处于停工或半停工状态，无论是小型承建商或工人的前景都不容乐观，期待特区政府援助能缓解业界的燃眉之急。

50多岁的阿强是一名从业30多年的全职导游，主要接待来自欧美的旅客。他坦言，由于欧美疫情严峻，自己的生意一落千丈。

“在现在的市场行下，特区政府推出的纾困措施将对许多家庭有很大的帮助。特区政府近日推出的多项纾困措施都涵盖了旅游业，我感到特别高兴，因为这表明特区政府重视旅游业的需要。”阿强说。

为了尽快纾解民困，香港特区政府行政长官林郑月娥日前表示，定会全速落实第二轮防疫抗疫基金涉及的纾困措施，以实现“保就业”“撑企业”的目标。

广州南沙人才公寓 迎首批港澳青年入住

中新社广州4月21日电 (王坚)广州南沙区规划建设“青创人才公寓”21日正式投入运营。当天，南沙开发区(自贸区南沙片区)管委会副主任潘玉璋为首批入住的5名港澳青年颁发了该公寓钥匙。

据了解，该公寓位于广州“创汇谷”粤港澳青年文创社区内，交通便利，设有“双人公寓”“团队公寓”“专家公寓”等不同标准的公寓共110间，可同时容纳180人入住，公寓内基础生活设施齐全，还配备健身房、共享餐厅、烘焙房、无人超市等共享空间，为港澳青年生活居住提供全方位一站式服务。

“人才公寓为我提供了极大的便利，公寓周围生活服务配套完善，同时公寓装修风格以港澳元素为主，在这里住没有

陌生感。”首批入住该公寓的港澳人才洪逸曦说。

洪逸曦表示，他被南沙区政府出台的“港澳青创三十条”所吸引。他现在每月能够申领1500元人民币的租房交通补贴，降低了他在南沙工作的生活成本。

“我们努力将南沙打造成为港澳青年湾区创新创业的首选地和全面融入国家的中转站。”共青团广州市南沙区委员会副书记徐千秋介绍，近年来，南沙以“粤港澳青年深度合作发展促进工作项目”为统揽，创新构建港澳青年人才粤港澳大湾区流动服务机制，加快集聚港澳青年人才创新发展，打造了中国首个“湾区启梦港”广州南沙新区支持港澳青年发展全方位一站式服务平台，截至目前，服务港澳青年超3万人次。



四月二十一日，南沙开发区(自贸区南沙片区)管委会副主任潘玉璋(右三)为首批入住的五名港澳青年颁发公寓钥匙。中新社记者 王坚摄